

DOBROGEA JUNĂ

„Vol de neama, alărești de un Stat unde nu voința arbitrară, ci numai legea, desăvârșită și înălțată de Națiune hotărăște și cărmuiește.”
(Către Proclamația Democrată, de la 14 Noiembrie 1913).

DIRECTOR-PROPRIETAR
CONSTANTIN N. SARRY

ABONAMENTE:
Pe un an 12 Lei — Pe 6 luni 6 Lei
Pentru presei și învățători . 8 Lei
Anunțuri și reclame după învoială —

ORGAN AL INTERESELOR DOBROGENE

REDACȚIA, BUCUREȘTI, str. Pătrașcu-Vodă, 9
ADMINISTRAȚIA, CONSTANȚA, Str. Dorobanților, 21
Machetelele nu se înapoiază

ALEGERILE GENERALE

CANDIDAȚII PARTIDULUI NAȚIONAL-LIBERAL LA CONSTANȚA

Col. I Cameră



G.H. POPA
Mare proprietar

Col. II Cameră



C. ALIMĂNIȘTEANU
Director de bancă

Col. III Cameră



ȘT. MEITAVI
Avocat

[Col. I Senat]



CONST. DANEA
Mare proprietar

Col. I Senat



Dr. N. M. SADOVEANU
Medicul Spitt. Constanța

Col. II Senat



G. MUMULIANU
Avocat

Col. I Cameră



I. N. ROMAN
Avocat

Semnul distinctiv este: 

Alegători Dobrogeni,

Luptători încercați, — voi, cari ați avut să dați piept până acum cu toate sălbăticiile și toate neomeniile, dovedind totdeauna că nu e armă și nu e ispită pe lume, pe cari să nu știți să se înfrângeți, biruinți în orice din urmă;
Oameni cuminți, — voi, cari ați primit atâtea fără-de-legi cu surâsul virtuosului din naștere și a puternicului prin sine însuși, care vede în asupritorul necugetat de azi, pe slugoiul nemernic de mâine;
Cetățeni luminați, — voi, cari nu odată ați arătat contemporanilor voștri, legați la gură de sărăcie, ori întunecați la minte de băutură, că, deasupra și împotriva păcătoaselor noastre moravuri publice, știți și puteți ceace voțiți;
Alegători dobrogeni, — fiți și astăzi vrednici și ascultători față de chemarea pe care v'o adresează Țara voastră!

Milioane de țărani de peste Dunăre, duc — ca și câțiva din voi — greul lipsei de pământ. Boerimea de acolo, care știe numai **cum se moștenește** însă nu **cum se și face** averea și pus stăpânire, din tată în fiu, pe întinsul Țării.
Pe de altă parte, cu felul cum se alcătuiau până acum Sfaturile Reprezentanților Națiunii, — aleși, după cum știți foarte bine, toți pe sprânceană, cu băta și cu andarmii — nu se mai putea aștepta nici o îndreptare și nici o zi mai fericită. **Boerii așa cum moșteniseră pământul, așa doriau să pună mână, pe veci, și pe puterea de cărmuire.**

Guvernul de astăzi, chemat în capul Statului de către înțeleptul nostru Suveran, după ce corcitul minister boeresc, al d-lui Maiorescu, se declarase în neputință de a conduce țara mai departe, — guvernul d-lui Brătianu, alcătuit din oameni echiți din popor și cunoscători ai nevoilor acestuia, n'a luat frânele ocărmuirii, până n'a arătat M. Sale Regelui, că, cu alcătuirea de astăzi, Țara nu poate merge mai departe.
Pe țăranul care a spărat de veacuri moșia neamului și care în toamna aceasta a lărgit hotarele țării, ru-l mai putem lăsa fără pământ! — a spus d. Brătianu.
Durerile și nevoile locuitorilor României nu pot fi cunoscute în amănunțime și tămăduite cum trebuie, dacă se va continua ca locurile din Sfatul Țării, să fie ocupate de tot felul de copii răsfățați și de tot atâția bătrâni dați în anii copiilor. Lăsați să pătrundă în Cameră oameni din toate straturile și din toate breslele.
În așa condițiuni a luat puterea actualul Președinte de consiliu; aceste binecuvântate măsuri partidul național-liberal vrea să le înfăptuiască.

Boerimea din toată țara și câtă bruma o avem și în Dobrogea — aceasta dela noi sfăcută, iar nu «născută», — a sărit ca arșă cu fierul. Văd cu ochii cum le zboară la toți și scaunele și huzurul!
Cu ademeniri, cu bani, pe alocurea cu amenințări, dânsii caută, pe toate căile, să împiedice ori să micșoreze avântul cu care a primit țara întreagă anunțarea acestor mari reforme: cea a **exproprierei** și a **colegiului unic**.
Muncă zadarnică! Incercări criminale!

Alegători Dobrogeni,

Voi, cari v'ați înfruptat, în parte, până acum, din binefacerile atât ale stăpânirii de pământ — având aproape fiecare din voi petecu voastră, mai mic ori mai mare; voi, cari ați încercat până mai deunăzi, exercitarea colegiului unic la comune, după vechea lege organică a Dobrogei, trimițând nu odată ca reprezentanți ai voștri, împotriva voinței Stăpânirii, pe aceia cari vă inspirau încredere și dragoste; voi, alegători dobrogeni, fiți la înălțimea împrejurărilor și dați guvernului tot sprijinul, de care are nevoie.
Respingeți aurul boeresc; el e stors tot din sudoarea voastră! Nu vă încredeți în vorbele lor lingușitoare, căci nu odată v'au păcălit! Trântiți ușile în nasul acelora, cari azi scoboară la casele voastre din birjile din cari v'au stropit până acum cu noroi! Arătați tuturor boerilor și boernacilor, tuturor ciocoilor și ciocoțiilor că **DREPTUL NAȘTERII** a încetat; că, de-acum și de-apururi, în țara aceasta, numai **DREPTUL MUNCII** va să domnească.

„DOBROGEA JUNĂ”

PENTRUCE și CÂND am cerut înscrierea în partidul național-liberal

Domnule președinte,

Cetățeanul, care a urmărit mai mult ori mai puțin de aproape ultimile evenimente, nu a putut decât să constate, cu multă încredințare și cu nu mai puțină mândrie, că prestigiul și autoritatea țării noastre au fost rupsuți în timpul din urmă la o foarte gravă încercare. Nici tremurul românesc pe câl de crunt pe atât de glorios; nici prezentul așa de bine consolidat din toate punctele de vedere; nici sacrificiile morale și materiale ce ne-au costat în ultimele douăzeci mai mult pentru alții decât pentru noi; nimic, desigur, n'ar fi îndreptățit credința, ce a prins a pătrunde, în aceste din urmă zile, în sufletele tuturor Românilor, că simțim, remușcăm și puterea neamului lor ar putea rădăci neînvinșit.

Încercare și nehotărâre — cu care actualul guvern al țării a întâmpinat evenimentele ce se precipitau în văzută și la hotarele noastre; apoi, dezacordul dintre membrii cabinetului asupra atitudinii de urmat — dezacord ajuns de notorietate publică după înălțate stăruințele deputaților ale așa ziselor „secrete de stat” — dezacord ce n'a putut decât să impresioneze penibil înăuntrul țării și să dea loc de joc în afara ei.

În opoziție cu partidul liberal, care întotdeauna a știut să dovedească că, în momentele de grea cumpănă pentru țară, reușește să amănască toate divergențele personale dintre încași, înverșinate ori dintr-un organism, și să facă față, cu orice sacrificii și cu toată hotărârea, la evenimentele cele mai grele și mai însemnate, — partidul conservator, urmărind par'că de o memorie fatalitate — memorie care nu arde pentru dânsul cât pentru țară, care are nevoie de oprijinul tuturor fiilor săi — a lăsat până în prezentă stăruie de intrigi și

frământările intestinale, încât își uită cele mai elementare datorii patriotice.

Dacă faptele acestea nu admit nici un fel de tăgadă, nu mai puțin adeverată e și constatarea, ce se desprinde tot cu ocaziunea ultimei crize politice internaționale, indiferent de soluțiunea ce se va da acesteia, că România nu ar putea și nu ar trebui să se mai bizuiească, — după o vorbă veche dar stăruioasă a marele lui Brătianu — decât pe mințile, pe inimile și pe bătăile noastre!
Totmai însă, fiindcă nu avem nici un prieten și că să nu ne fie teamă de nici un vrăjmaș, datori suntem cu toți să ne strângem rândurile și să ne grupăm sub acel stindard, care a știut să dovedească că poate duce mai mult la izbândă, — și astfel a stăruit partidului național-liberal.
Sub stăpânirea acestor cenzurări, cari trebuie să preocupe în momentele astre pe toți cetățenii și oamenii de bine din această țară, am vădit că o datorie din parte mi s'ar revărsa la întregă acțiune se țesut am dovedind acum și că, cer, domnule președinte, încrederea mea în cele dintâi rânduri de luptă: din partidul doar.

Viu cu sufletul curat, cu pieptul deschis și cu credința că îndrăzesc un bine, pe care prietenii mei, cari m'au încurajat și m'au sprijinit în acțiunea de până acum — roșnică în limitele domeniilor ei — nu vor îndrăzni să-l îmitze.
Așa să-mi ajute Dumnezeu!
Const. N. Sarry
CONSTANȚA, 23 Februarie 1913

Opoziția... candidează!

— Curajul d-lor Pariano și dr. Zissu —

Reprezentanții guvernului de colaborare — ai aceluia guvern care s'a retras dela putere numai pe urma slăbiciunii și neputinței sale proprii — candidează pe toată linia la Constanța, în frunte cu șefii lor respectivi, onorabili d-ni Pariano și Zissu.
Dacă manifestarea, fie ea chiar sub

formă de dorință, din partea opoziției, de a lua parte la viața publică a țării, după ce singură, din nevoinele, a lăpădat frânele cărmuirii, ne pare un joc de prost gust, — spoi candidaturile foștilor noștri reprezentanți din Parlament și în special acelea ale șefilor lor din localitate, au cerut să sfidăm întreaga suflare cetățenească.

Oare marele proprietar, care a prăsit râia la oile și derina la epule din Dobrogea; exemplarul gospodăru, care a făcut tot posibilul ca satul lui din regiunea să rămână cel mai infect și mai înșoptat săleș din partea locului; foștul prefect care a dat ordin să se confieze marile, care a împiedecat întrunirile publice și care n'a catadidit să facă nici o înșoptare în județul său; foștul membru al comisiei de drepturi, care a profitat de această calitate pentru ca să se răbune pe anumite persoane (amintim numai cazul familiei Frangopol); foștul asistent, care n'a căsădit gura în sala marelui corp de cât ca să dea drum gselor înmășinate din timpul chefulor

FARMACIA ENGLEZA

CONSTANȚA, STR. CAROL

Reorganizată și aprovisionată din nou cu toate felurile de medicamente...

Tot felul de material de pansamente de prima calitate

Obiecte de chirurgie, presum: uburi, canule, siringi și alte diverse obiecte de gumă și sticlă.

Săpunuri medicinale de toaletă

Articole de igienă și cosmetice: Parfumerie în sticlă și esențe concentrate diferite cu gramol

Apă de Colonia cu kgr.

In special recomandă preparatele proprii precum: Apă pentru gură și apă contra căderii părului. Pastă și prafuri pentru dinți.

Preparat la cerere orice fel de siropuri, lichouri și vinuri tonice pentru copii și adulți, — care pot înlocui cu succes preparatele străine sub formă de „specialități”.

Oferă servicii prompt și conștiincios sub conducerea personală a lui macistului.

G.H. CONSTANTINIDE

BANCA DOBROGEI MEDJIDIA

SOCIETATE ANONIMĂ CAPITAL LEI 1.000.000

Adresa Teleg. DOBROGEABANC

«Banca Dobrogei» face orice operațiuni de bancă și în special:

- a) Scoatează cambii, mandate, cupoane și titlu și ține în depozit; b) Ia parte la tot felul de emisiuni de titluri de Stat, de oraș, pe județe, sau de societăți particulare și participă la construirea de societăți comerciale și industriale; c) Primește efecte în depozit și sume în cont-curent și spre fructificare cu termen și pe termen convenționale; d) Face împrumuturi contra gaj comercial, sau cu acte autentice și primește cesiuni de tot felul; e) Face împrumuturi în cont-curent-contră gaj de titluri, de efecte comerciale, sau pe garanții ipotecare; f) Împrumută pe garanții, pe mărfuri, care vor fi constituite în gaj, etc. g) Face împrumuturi pe titluri și efecte publice emise de Stat, județe, comune și de societăți comerciale sau industriale; h) Cumpără și vinde titluri și efectele prevăzute în alineatul precedent; i) Face schimb de monede de tot felul sau de bilet de Bancă străină; j) Cumpără și vinde asupra strănătății toate la vedere sau cu termen, ceuri și vouchere; k) Acceptă sau plătește traite, ceuri sau vouchere trase de corespondenți și din țară sau din străinătate; l) Se instrucionează cu operațiuni de comision și de încaștări; m) Se instrucionează să dea garanții sau cauziuni; n) Se împrumută cu garanții de efecte de imobilie sau pe creditul ei personal; o) Emite obligațiuni pe termen lung; p) Reconstituie sau cesionează creșterile ei; q) Își deschide conturi curente la orice casă din țară sau din străinătate; r) Cumpără imobilie când și-ar fi necesare pentru localul său, sau pentru pentru realizarea unei creații; s) Încheie și plătește din tezaurul său pentru plățile de bani sau de valori.

BIROU TECHNIC

FONDAT ÎN 1886 — AL ARHITECTULU ADOLF LINTZ

STR. CAROL No. 11 execută: planuri, devize, canalizări. Conducte de apă, supravegheri de construcții, etc.

ZAHARIA ZAMFIRESCU

CONSTANȚA Strada Carol, No. 225

Inchirieri și vânzări de saci, mușamale, țoluri și cântare Depoul general al fabricii de țesătorie mecanică MOLDOVEANU & Comp. din Brănești (Jud. Dâmbovița) Pânzări groase și subțiri, pânză de cizmar, trăsări, uniforme școlare ȘFOARA DE MARILA

dela Casino, înainte în tovărășia tuturor Biciclistelor, oare bătrînul acesta xanamorisit crede că i s'au nitat toate păcatele astee, de îndănește să solicite din nou încrederea cetățenilor?

Dar șeful ocelui, exorabilul dr. Ahile Zisu, ruginea partidului și răul copiilor din Constanța, în loc să se instaleze în cel d'înălți și mai convenabil apărământ destinat omenilor căzuți în dosga lui; în loc să se împrietenească

cu Faik, cu să-i mai corețe vestiminte; în loc să pună conuși pe cap și să refecteze asupra celor două avertismente, pe cari i le-au dat cetățenii Constanței la ultimile două algeri; dănsul candidesea!

Sunt cursajuri de scoles, care se confundă cu inconștiența. Căzările d-lor Pariano și Zisu confirmă în totul acestea. Raibuzare

SITUAȚIA POLITICA LA TULCEA

Dela trimisul nostru special

Politica la Tulcea este în febrilă activitate și asupra rezultatului nu se poate face nici un prognostic serios.

Liberalii stabiliseră următoarele candidaturi: la Colegiul I de cameră avocatul Șarban și Șt. Nistor—Gălbăneș; la II-lea farmaciașul Molinescu iar la III-lea avocatul Hantesc.

La Colegiul I de Senat urma să candideze șeful clubului liberal J. Atanasiu și enoscutul bogatș Nava Donoel, iar la Colegiul al II-lea avocatul E. Efterie Niculescu.

Lista aceasta nu a rămas însă D. Atanasiu primind ordin dela centru să rezerve două locuri pentru candidați din țară, și fixat în cele din urmă următoarea listă, nu fără greutate:

La Camera, d-nii C. G. Șarban și Șt. Nistor col. I, d. Hantesc col. II, N. Bailescu, col. III; la Senat d-nii I. Atanasiu și C. Codrea, col. I, El. Niculescu col. II.

Parșianii și nu își ascund nemulțumirile provocate cu ocazia distribuirii diferitelor demnități. Profesorul de g-mnatocă, Ionescu-Danăreanu, care aspira la demnitatea de ajutor de primar, văzându-se înlocuit prin profesorul de calligrafie, Muscuș, s'a scâștat de primul pretext spre a rupe disciplina aparentă din club. Am să discipulii aparentă, cămi în realitate vântul îndisciplinai bate cu furie în rândurile liberalilor din Tulcea. Se pare că noul prefect d-l Stoiljan este indicat dela centru ca șeful oficial al grupării din Tulcea.

D. Atanasiu a început să simtă că devotamentul partizanilor se estină. Viitorul cel mai apropiat ne rezervă desigur multe surprize.

D. Stoiljan, ca fost subprefect și director de prefectură, are un trecut frumos și plin de activitate la Tulcea și e oret luora li în-înălți ca un serios concurent al d-lui Atanasiu la șefie.

R-gretabil însă că acum și-a început activitatea profesională printr'un atentat la libertatea alegătorilor, dând ordin poliției să oprească ieșirea din oraș a vehiculelor și mai cu seamă a automobilelor spre a împiedica pe adversari să se pue în contact cu alegătorii din județ.

Conservatorii, cari până acum erau despărțiți în 2 tabere adverse, conduse de cei 2 șefi antagoniști, d-nii Gălbăneș și Burg, s'au împăcat în sfârșit, de bine de rău, recunoscându-se șefii d-lui Gălbăneș, cu toate că sunt mulți pesimisti cari prognozează că oarta va izbucni din nou, poate chiar în timpul algerilor.

Simpțindu-se cam slabi s'au cartelat la unele ocolii cu disidența conservatorilor democrați, condusă de avocatul Licheardopol. Candidații lor sunt următorii:

Col. I de Cameră Calafateanu și Călițoi, ambii conservatori; la Colegiul II d. Timoc, conservator-democrat disident, Colegiul III avocat Ionescu conservator. La Senat candidează: Șt. Bory și avocat Ciupâră conservatori, precum și avocat Licheardopol conservator-democrat disident.

Se vorbis și de candidatura d-lui Capitan Iacob, tot disident, care s'a înălțat în cele din urmă că neavând nici o șansă, dar înălțurarea l-a înfuriat într'atât pe căpitanul Iacob, în cât pe dată s'a declarat disident și dela democrații disidenți.

Conservatorii-democrați de sub șefa d-lui Sebastian Teodorescu au fixat candidaturile astfel: Colegiul I de cameră și II-lea numai Sebast. Teodorescu. La I de Senat Nistor-Babadag și profesorul

universitar Negulescu, iar la II-lea de senat profesorul universitar Davidogiu.

Socialiștii au o singură candidatură; la Colegiul II-lea, pe dr. Răcoveschi care s'a și stabilit în localitate pe tot timpul durstei a'legerilor.

Dată fiind temelia șubradă pe care sunt organizate grupările politice din Tulcea, se prevăd multe balotage.

Mulți susțin că în actualele împrejurări, niște candidaturi independente ale unor cetățeni cunoscuți ca oameni cinști și de ispravă, ar fi avut mai mult șansă de reușită, chiar și decât candidaturile guvernamentale.

De altfel dacă șefii grupărilor organizate vor încerca amare decepții, nu sunt deoat tot d-lor de vină.

Oule fructele activității lor ca șefi, căci tot șefii, fă a excepție, nu crescut că fac operă de organizare țină-d masa cetățenilor alegători cât mai la o parte și bariondându-se în așa melle slăburi cu că-va membri mai guralivi, avocați în mare parte, cu cari puseau afaoerile la cale.

Despre o educație cetățenească a maselor, despre nicoșiva conferințe de interes general ori special pentru județ, despre o selecție în comitetul executiv unde să fie reprezentate toate păturile sociale, nici pomenală. În locul tuturor acestor folositoare măsuri, s'au făcut muțimile fel de fel de promisiuni imposibile de realizat, iar când au venit la putere au fost înfieriți de alegători cu epitetul bine meritat de: „mimoșni” și „panglicari”.

Astfel sunt cunoscuți șefii conservatorilor și ai democraților. Astfel au început să se cunoscă și șefii liberalilor din localitate.

RETEVEIE

Opoziția acuză pe părintele Rădulescu din Constanța, că ar fi pus pe cetățenii convocai la o întrunire, să jure pe sfânta cruce, că vor vota cu guvernul.

Absolut imposibil S. Sa e ocupată tot timpul, de când a început campania electorală, celină „salpitr” la capetele candidațiilor opozitiei.

D. Berceanu, totdeauna de unde și cum se întâlnește cu ai Dobrogei, ar fi răspuns: Dacă dr. Rosenbal din Hârșova, get begeti Lepus, se pretinde născut la Căpățâna și se pretinde Dobrogean, de ce eu care-născut numai la o palmă peste Dunăre și din păzini români, n'ajă fi Dobrogean?

D. Pariano se plânge de ingerințe. Vechea poveste: judecă pe alții după sine!

D. Dobias cerează... marea cu degetul: vrea să iasă din nou în Parlament. A sfârșit, pe cel șie, că s'are cine să se ocupe cu îndignitatea și, ca să nu-și uite omul mizeria, își oferă serviciile la condiții cât mai avantajoase.

D. Berceanu, candidat conservator, declară că și-a stabilit ca semn distinctiv „un covrig”. Săracul! A ajuns de pe acum la... covrig!

Cereți pretutindeni VINUL SPUMOS REGAL

și G. ȘERBĂNESCU

șingural care asigură candidatura în algeriile generale.

FOIȚA DOBROGEI JUNE

Ce cere publicul de la un deputat

de D. D. PATRAȘCANU

Când, în dimineața de 29 Mai, mi-am aruncat ochii pe forestă, n'am putut înțelege la început ce însemnă multi-mila acela neobișnuit care așteptă în ograda casei mele. Zis că n'am putut înțelege, fiindcă eram înoc sub impresiunea „grandioasei manifestări” care mi se făcuse nouă, celor slăbi.

Imi amintese bine cum se petrecuse lucrul în seara acelei zile memorabile. Când mi-am înălțat speriaș, după proclamarea rezultatului, în aplauzale și strigătele de biruință ale multimii, deodată căiva s'au repetat la mine și, înfăcându-mă cu entuziasm de piziorie, m'au ridicat în sus, așa cum se ridicau mai demult vechii regi germani în momentul algerii lor. Dar în loc de a mă înălța pe un scut, ca acei Teotoni din erul media, brații mei algeri m'au speriat, căci au putut mai comod pe amarii lor. Era mai mult decât o

victorie, era un triumf; dar atunci pe figura mea era imposibil să se vadă starea sufletăscă corespunzătoare; și, dacă e vorba să fiu drept, un observator pătrunzător ar fi descoperit dimpotrivă niște semimente cu totul contrare. Lăsa că nu eram deprins cu acest gen de locomotivane, pe care nu-l mai practicasem nicio dată, dar în ardorosa entuziasmului popular un pantalon mi se ridicase în sus, aproape deasupra genunchiului, în chipul acelor călărești neobișnuiți, care după o bucată de drum își expau len-țura lor subalteră privirii trecătorilor. L'e când stăteam astfel în epinarea iubitorilor mei conștienți, și pe când cei patru hăsturi căntau din răspuneri „Deșteaptă-te Române” cu mă răstăsem să dăruia să-mi șterg pantalonul acolo unde era mai înălțate de a se începe manifestația Atunoci m'am convins, odată mai mult, de nimicnicia fazeirii păhăntoșii;

„FIUL DOBROGEI”

Votați pe fiul Dobrogei! O. L. Berceanu

Periți în lături: Trece «Fiul... Dobrogei»!

Boieri de viață, conservatori de băștină, urmași ai Cărgăștilor și Lăbăvareștilor, aștereați covoare: trece noul vostru Soare-Răsare, căruia a-cum doi ani actualul vostru Locotenent-Domnesc, pe atunci ministru de domenii, i făcea toate onorurile cuvenite unui pungaș!

Plugari din Dobrogea, a'iași drepti și cu mâinile în buzunare: e gata să vă oară noul sconturi și bani pentru timbre avocațiale, care s'a încurcat în mii de procese nesfârșite, sperind guvernul și provocând legea care a conștințit pentru totdeauna depozedările!

Frați dobrogei, așezați-vă în ocolana de mare, luați cu asalt urnele și scoateți de urechi deputat pe O. L. Berceanu, care—dac'ar fi să l'ardem pe cuvânt—e... Fiul al Dobrogei!

Biată Dobroge! Multe ponaose ai-avut de dus. — numai pe acela de a fi avut și copii bastarzi, încă nu!

Sarogiu

Din Cadrilater

Publicăm scrisoarea de mai jos, textual cum am primit-o dela un prieten comerciant, care a parcurs noua provincie, fiindcă tocmai prin simplitatea concepției, spune foarte multe:

Autoritățile de aci dau nas prea mult turcilor, întocmai cum a fost și în timpul ocupării Dobrogei și ceva mai mult încă, poliția de siguranță (condusă de Macedoneni, este în legătură strinsă cu turcii, cu cari ține conștințuri sine și noaptea; acetiia având niș pe bulgari dau informațiuni de tot felul așa că siguranța nu face altceva decât, după informațiunile luate dela turci, să urmă-

In Chestiunea Proprietății rurale in Dobrogea

Un articol apărut în ziarul Vistornul, dela 21 crt., ne vestește că Excelența Sa d-l ministru de domenii se ocupă cu studierea măsurilor ce urmează să fi luate pentru, în noua Dobroge, drepturile de proprietate rurală să fie mai bine îngrădite și să capete o mai mare siguranță, avânduse greșelile făcute cu ocazia verificării titlurilor de proprietate din vechea Dobroge. — greșeli cari, între alte rele, au provocat vestele depozedări, ba chiar și intervenții diplomatice.

Nu mă îndoesc că intenție d-lui ministru sunt din cele mai bune, cum de altfel nu mă îndoesc că legile ce va crea vor fi foarte la locul lor, dat fiind naționalismul d-sale și competența juridică a fostului decan al baroului de Ifov.

Dar să-mi dea voie d-l ministru să-i fac o întrebare foarte logică:

— Cine va procura Excelenței sale datele necesare? Tot acei cari i-au procurat pe acelea pe care s'a bazat când a făcut falmoasa lege a depozedării? Tot camarila din minister va fi însărcinată cu aplicarea noilor măsuri și legi?

Dat fiind faptul quasi stabilității funcționarilor din ministere răspunsul nu poate fi decât afirmativ, în care caz să-mi dea voie să-i amintesc de fabula „Lupul și Cucul”, foarte potrivită în această ocazie.

Domnule ministru, nu legi ne trebuie pentru noua Dobroge, ci caractere, oameni cinști, cari să aplice pe cele existente.

Perturbațiile din proprietate dobrogeană nu au fost ocazionale de legile speciale, ci de slăbăta de decășiți din administrația de tristă memorie înfăințată în Dobrogea.

Verificarea titlurilor a fost făcută, pe cât era posibil, destul de bine, dat fiind incertitudin-a proprietății rurale în Imperiul Otoman, și recunoașterile făcute au fost nu numai logice și drepte ci chiar cu prea multă scrupulozitate.

Nu aceste verificări au provocat falmoasele depozedări și nici improprietări-

țile cele mici, ci tocmai târziu de tot, după aproape douăzeci de ani, slujbașii pe cari tu o-lăduiește azi Excelența Voastră cât și celelalte Excelențe prelecoșoare.

Nu nedreptatea titlului de posesiune a proprietarilor dobrogei a fost cauza a-zălor jălnire depozedări; ci rapacitatea indivizilor numiți în urmă în această Californie Românească, ținută sub un regim excepțional, într'un secol de materialism, ca cel actual.

Nu odată mi-a fost dat să văz depozedări făcute și desfacute în repețite rânduri pentru aceleași motive.

Nu odată Primarul unei comune, pentru refuzul cine știe c'rui serviciu vreunui agent domonial, — acel năspraznic flagel al proprietății rurale dobrogeane, — a fost depozedat ca nedomiciliat la pământ; când chiar procesul verbal de depozedare era contra-semnat, prin punere de deget, tocmai de acel dispărut.

Paradoxal desigur, însă nu mai puțin adevărat.

S'au depozedat pentru neplătă oameni cari plățiseră anticipat. Frunțașii din sat au fost tratați drept vagabonzi de către aceste leaote de slugi ale curților boarești din țară, trimiși pe căpătulial.

Într'ăd adevăratele bube, domnule Ministru, Aci trebuie să înfigeți puternic bisturiul; de aci trebuie să svârșiți purolul, și întru cât privește așa de legat legile necesare, sunt destul de bune cele existente; căci au un foarte bun aliat: e și fierea cinșită a plugarului care, mai ales în Dobrogea, foarte greu se pretează la rele, când nu este tras de mână de necinștii trimiși să-l moralizeze.

Căutați oameni cinști, Excelență, și cu siguranță nu vom mai avea, în viitor, acele dezastroase depozedări de care vă e atât de frică.

St. G.

pentru el totul este o „chestiune simplă”. „o bagatelă”... „un lucru de nimic”. Poate slujba care se cere să nu fie trecut în buget, poate lucrul care se reclamă să fie contra legii, poate considerați de neutilizată să se opue la satisfacerea unei dorințe... acestea sunt mofturi pentru a-legătorul român.

Intr'o zi primise următoarea scrisoară, aducă de cel interesat: Îți recomand pe D-nul Vasile Onofreiu, prietenul nostru, care are nevoie de aprinjur d-tale. El ne este foarte devotat: ei tu, el care a mâncat două palme, în fuj primăriei, un două zile înainte de a-l gura. Dala Ghiță Peia, pe când făcuse propagandă pentru d-ta.

— Ce, zic eu, ai mâncat două palme? — Da, dar șie eu cu un ton în care se vedea oată conștiința meritului său, și cu un aer, ca și cum cine știe ce ispravă ar fi făcut. — O vânt și Codărescu, pentru d-voastră.

— Și de ce ai venit în București? — Amușe ca să vă văd.

— Nici ai făcut... putei să-mi scrii... e tot una.

CORESPONDENȚA „DOBROGEI JUNĂ”

CONSTANȚA

Mare festival artistic-literar, cu prilejul aniversării „Unirei Principatelor. — Cazul comunal din Constanța, aproape det...

Orașul nostru fiind lipsit cu totul, atât de un teatru — fie cât de prost —, cât și de orice alte distrații, publicul constănțean s'a grăbit să vie în număr foarte mare la această serbare, de carecra era doritor de saameasa lucruri, și pe lângă această știa bine că va petrece câteva ceasuri plăcute. Având concursul „Henriette Musicală” de sub conducerea d-lui I. Băston, al corului liceului și a lui I. Băston, din localitate, serbarea a început așteptările tuturor.

La orele 9, d. Negulescu, președintele Ligii, a deschis ședința printr-o cuvântare scurtă dar bine simțită, după care a urmat imnul național, executat de corurile reșinate, acompaniate de orchestra. Reg. 34. Apoi o evantare a d-lui Roman: un scurt istoric al unirii și însemnătatea zilei de 24 Ianuarie pentru noi.

Nu putem aduce decât laude d-lor A. Băstaru și Rodrig Modreanu pentru felul cum și-au executat rolurile, cu siguranță unor sdevărați artiști. D-obra Ghijescu, a unor voce plăcută ar căsra numai pentru muzica de cameră, nu s'a putut impune în marea sală a Cazinoului. Sperăm însă s'o auzim pe la școlările Ligii, unde poate fi mai bine apreciată de către toți acei cari frecventează aceste ședințe literare.

D-nii S. Antoniu și Gh. Carp au recitat cu un talent deosebit mai multe poezii, ce au stăruit în sală o adevărată furcă de aplauze. S'a simțit totuși lipsa simpatiei d. Dum tru, de către toți aceia cari îl cunoșc neîntrecutului talent. Credem însă că nu vom fi lipsiți multă vreme de versurile sale în ședințele viitoare ale Ligii.

Corurile de asemenea au ieșit foarte bine. Cu un adevărat entuziasm au fost cântate marșurile „Pui de lei”, „Suntore vităii” și „Hora Unirii”.

După orele 12 a urmat dans până la orele 3 noaptea, când toată lumea s'a dus spre casă, urmărind de frumoasa impresie lăsată de această serbare.

HARȘOVA

Un doctor agent electoral. — După cum se vede, nenorocita de Dobrogea este și trebuie să rămână astfel tuturor acelor cari în alte părți nu s'au putut căpăta.

Intre multele tipuri pripășite aci, de câteva timp, excelează și doctorul Rosenthal, medic al plășii Harșova.

Acest bandit, ajuns și cetățean în această oropăită Dobrogea, prin diferite turupari, prin liagșari și servilitate „electorală”, ceace nu era de demnitățile sa pentru prestigiul corpului din care face parte, nu s'a ferit să se dede și în cele mai josnice fapte, pentru care a fost dat judecătii, învinuit de exorcherie, violență etc., — proces pendinte înaintea tribunalului Constanța.

Cu toate acestea acest bandit bincăndu-se pe protecția boeresă, urmează încă a sfida opinia publică, și uitându-și menirea și îndatoririle sale de medic, fără nici o jenă nu se sfiește de a face pe agentul electoral al candidațiilor partidului conservator.

Der ca culme doza de îndrăzneală a acestui bandit a mers până acolo, încât în plin public, în local public, a trebuit să se manifesteze pentru acești candidații și să-și permită acovuiște la adresa candidațiilor partidului liberal din acest județ. — candidații cari, de altfel, li sunt prea bine cunoscuți și dela cari asceț nemernic a avut până acum tot sprijinul moral și material.

Aducem acoasta la cunoștința direcției generale de serviciul sanitar și a d-lui ministru de Justiție și cerem sus-

— Aș! ce are afac?... zic mă duc eu la Conu Ghijă. — Ei, și ce vrei? — Apoi... să mi dai o slujbă. — Și cum eu slujbă ai putea să ocupi? — Să mă numiți controlor la fabrica lui Grivel. — La fabrica de bere? — Da, este loc vacant... — Ban controlor... gândesc eu... — Și ce carte ai? — Nu știu carte... dar n'are afac... O duo eu... n'aveți grija! — De două ori o duci... dar e în contră legii. — Cum în contră legii, cocoane? — Se opone lege... dacă nu știu carte... — Apoi legea n'o faceți d-voastră? — Ba noi. — Apoi atunci? — Cum atunci? — D-voastră o faceți, d-voastră o desfaceți. — Bine, zic eu, sperând că-l voi convinge, dar câtă vreme nu-i deslăușit, tr-buă respectat.

penderea acestui nemernic doctor, până la transparența procesului ce-l este încheiat, prin reșquisitorul reșei de parchet. Coresep

RASOVA

Acte și documente asupra turpitudinilor preotului. — Am vorbit în două numere precedente despre biestemțiile preotului Bănică Roșescu. Am sprijinit parțile din faptele sale pe actele aflate în arhiva comunei.

PROCES-VERBAL

ASTĂZI 29 APRILIE ANUL 1912

Înaintea noastră, Gheorghe Târpan primarul comunei Rasova, plasa Traian, județul Constanța, ni s'a înfățișat locuitorul Anton Popescu din această comună, declarându-ne că cocoana preotesea Maria Bănică Roșescu ne roagă a ne prezenta la casa sa având a ne comunica ceva, dăose fiind bolnavă și în neputință a veni la primărie.

În consecință însoțit de consilierul Ilie I. Târpan ne-am prezentat la domiciliul cocoanei preotesei Maria B. Roșescu pe care am găsit-o alături la vecina Maria Nicolache Ovezca, indispusă; am întrebat-o de ce ne-a chemat și dăose ne-a spus cu lacrimi în ochi plângând: „D-le Primar! D-voastră n'aveți auzit de atâta timp cum mă chinase ce viață duc și ce pălesc eu de la Preot? Nu mai pot suferi d-le primar cu soțul meu și cu îndărătoarea asta (Paraschița Bindea) el își petrece viața numai la ea, eu nu am mând, nu am pat, n'am nimic, nici nu mai mă considerd ca soție a lui, și când lui mă câte un ban de chelnieala (hrană) îmi aruncă ca la străzi, fără să se uite la mine. Vă rog să-mi dați și despărțiti d-voastră aceea, un sat întreg știe ce sufer și ce viață duc eu, și el petrece cu aia fără nici o rușine.”

Față de diferite svonuri în publicul din acest sat, ne-am luat îndrăzneala și i-am pus întrebarea că am auzit că preotul zice că nu se poate apropia de dăose că n'ar fi sănătoasă, iar dăose ne-a declarat că acoaste sunt numai pretexte din partea lui dar nu e adevărat, că dăose e ca orice femeie sănătoasă.

Am sfătuit-o să se liniștească și să aibă răbdare căci poate se va îndrepta, și am plecat lăcând-o plângând.

Pentru cari am dresat prezentul proces verbal care se va păstra în arhiva primăriei în vederea că cocoana preotesea am văzut-o foarte abătută măhnită în sunetul său.

Primar (sa) Gh. Târpan Consilier Comunal (sa) Ilie I. Târpan (Doz. 6/12) p. confirmate Hr. Zissu

PROCES-VERBAL

ASTĂZI 22 Iunie, anul 1912

Noi, Gheorghe Târpan, primarul comunei Rasova, plasa Traian, județul Constanța:

Având în vedere raportul sergenților rurali Vasile Gioroia, Ion E. Mocanu, Ilie Usun și Tia Daniil de la această comună, prin care arată că într-una din nopți, pe la orele 2, o persoană îmbrăcată femește a eșit din casa locuitorii d-nei Paraschița Bindea, invățătoare și că acoea persoană a fost preotul Bănică Roșescu din această comună.

În consecință, spre a se stabili cazul am chemat în oficial primăriei pe sus numiți sergenți rurali și lăcându-i în cercetare declară:

Vasile Gioroia, în stare de 29 ani, căsătorit, domiciliat în Rasova, declară că în noaptea de 6 Maiu în timpul serviciului de pază pe la orele 2 noaptea, am văzut că a eșit din casa d-nei Paraschița Bindea, invățătoare văduvă, o femeie, de o camădă am crescut și o cocoana preotesea că a pândit pe preot, care se ducea regulat la d-na Bindea, dar am observat că după mers nu părea a fi femeie ci bărbat, m'am luat în urmărire acoastei persoane și am văzut că era preotul Bănică Roșescu îmbrăcat femește și cu un șal în cap acoperit, nu i se vedea barba și chiar a continuat drumul și a intrat la el acasă.

E au de față la acoet caz și ceilalți

— Vrasăică nu vrei să-mi faceți? — Nu că nu vreau... nu pot. — Pentru mine tot una-i. — Înțelegi odată, bre omule, nu pot... un mă lasă lege... ce fel de control ai să faci dacă nu știi carte?... — Acoete vorbe, cocoane... dacă ai vrea mata... ai putea. — Ce să vreau, domnule... Poste că ai voi să facem o lege sunme pentru d-voastră... ca să bei la Grivel... ziseși și eu plătisși. — Văi de mine, Cocoane Gheorghe, la uns ce asta nu m'am așteptat... Tocmai d-voastră?... — Dacă nu vrei să înțelegi... — Bine cocoane, cât am umbat și-am alergat eu, pentru d-voastră... că zicea Paologan... măi, nu d-voastră vino eu noi... uite Căcozul Vasilică își dă și-și face... și eu m'am dus... că mă știi mata șon... pentru partidul matale am luptat întotdeauna... Și nu numai eu... dar și Gheorghe Onuș... și ceia... cum și cheamă... stă în colț... lângă Vasile Băstaru... a... cum dracu li zice?... — Lasă-l... — Are să dăghească... toți le ai mei... o vechi numai să le spun... (Ve urma)

sergenți: Ion Mocanu, Ilie Usun și Tia Daniil.

Mai declară că am văzut în fie care zi și noaptea chiar pe preot intrând regulat la numita d-nă, cu care stă ocazuri întregi, lucru de altfel cunoscut în genere de toți.

Acoasta 'mi e declarație, care știu și semnez propriu.

(sa) Vasile Gioroia

Ion E. Mocanu în etate de 30 ani, căsătorit, declară că am văzut pe preotul Bănică Roșescu îmbrăcat femește eșind din casa d-nei Paraschița Bindea, l'am mai văzut pe preot intrând și eșind la d-na invățătoare în tot deuna de câte ori am fost eu serviciul în partea acoei a statului.

Acoasta 'mi e declarație, carte știu și semnez propriu.

(sa) I. E. Mocanu

Ilie Usun în etate de ani 40, căsătorit, declară că eram eu serviciul de pază în partea satului în apropierea d-nei Paraschița Bindea și pe la orele 2 noaptea am văzut și eu o persoană îmbrăcată femește eșind dela d-na invățătoare Paraschița și am urmărit eu toți sergenții și am văzut că era preotul Bănică Roșescu, care a intrat apoi chiar la el acasă. Am văzut pe preot în tot deuna intrând la d-na invățătoare și stând cu ea și nu numai eu dar se vede în genere de toți.

Carte știu și semnez propriu.

(sa) Ilie Usun

Tia Daniil în etate de 29 ani, căsătorit, declară că eram eu serviciul de pază în partea satului în apropierea d-nei Paraschița Bindea, era preotul Bănică Roșescu, care avea în cap un șal de a-și acoperia barba să nu se vează. Vănsul, preotul se duce de altfel regulat la d-na Paraschița și de câte ori am fost eu serviciul de pază în acoea direcție, la numita d-nă l'am văzut intrând la mnta d-nea și stând cu dăose, lucru ce-l vede toți locuitorii.

Acoasta 'mi e declarație, carte știu și semnez propriu.

(sa) Tia Daniil

Vănsnd cele declarate mai sus, se stabilește că preotul Bănică Roșescu a fost îmbrăcat deghizat femește în noaptea de 6 Mai ora 2 noaptea, spre a nu fi cunoscut, a eșit de la d-na P. Bindea invățătoare văduvă.

Primar (sa) Gh. Târpan Asistent: (sa) Hr. Zissu, (sa) N. Crătoveanu (Doz. 6/12)

DECLARAȚIE

Subsemnatul locuitor Dumitru Burzeș din comuna Rasova, pl. Traian, Jud. Constanța.

Declar că mama soției mele, anome Maria Gh. Usun, bătrână, aflându-se grav bolnavă pe patul morții, noi, familia, am trimis pe nepotul dăngii Ion Mărcineu să anuște pe preotul Bănică I. Roșescu al acoastei parohii, să-i spună să vină s'o împărtășească o moare — și vănsnd că nu mai scărșe, am plecat eu în persoană după preot și s'am găsit la școală, însă în ușa școlii l'am întâlnit pe Ion Mărcineu care mi-a spus: intră și tu că eu i-am zis și văi că nu vrea să vi, că un intrat spot în clasă și i-am spus că bătrâna își trage sufletul de moarte și l'am rugat să vie să o împărtășească și el mi-a spus că ce-i asta, noi după noi? să-l lășăm în pace dacă va avea noroc să mă aștepte până la ora 4, mi-a deschis ușa și a trebuit să se afară împingându-mă afară.

Mai declară că noi l'am căutat și pe acoastă mai întâi și nu l'am găsit, iar preotul bătrân era deja la o altă înmormântare.

Mai declară că dăose, Maria Gh. Usun a murit neîmpărtășită.

Acoasta 'mi e declarație, sustin și semnez prin punerea de deget neștinnd carte, după ce mai întâi mi s'a citit.

(sa) Dumitru Burzeș

Martori asistenți (sa) Ion M. Enciu, (sa) Ene D. Usun

In prezența noastră. — Primar (sa) Gh. Târpan Secretar (sa) Hr. Zissu

Acoastă declarație în original s'a înmănat cu adresa primăriei No. 558 Aprilie 3/12 Protoeriei jud. Constanța.

— Bine, zic, vom face și noi ceva pentru d-ta, dar ce se poate... nu știu. — Apoi bine, cocoane, eu ce m'am ales eu până acou? Lui Panțaru și lui Vasile Spănu văd că le-ați făcut. Mai de folos v'au fost ei decât mine? Apoi cine a lăsurat pe Căcozul Nicu, când trecea pe dinaintea statului? Ei, ori eu? — Foarte rău ai făcut... și-am zis eu să-l înțuri? — Nu mi-ai zis... da vorba-i atunci o prins bine? — La lasă-mă 'n pace, domnule... ce bine?... par că o înjurătu d-tale m'am ales deputat? — Bine, cocoane, zise el rezignat. — Da în fruntea muzicii... își mai adose el aminte... când v'a adus lumea eu alai acoastă, cine era? Nu eram eu? Nu știu cine e uru? Și acum vrasăică nu mai sănt bun? Da... cum ocoșorți și d-voastră... — Eu zic că nu am eșit bun? și dar trebuă să mă aștepti. — Care vrasăică... sou am venit degebe în București... fire-ar afurisit să de și pe cel care mi l'o mai scou înainte... că știu că m'a gollit de parala... — Da ce ai venit?... eu nu ți-am spus să vi.

cu mențiune și despre faptele preotului spre a lua măsuri.

DECLARAȚIUNE

Subsemnatul Adam Buciu, în vârstă de 62 ani, căsătorit, de profesie agricultor, domiciliat în comuna Rasova, județul Constanța, declară că în ziua de 1 Octombrie curent 1912, pe la orele 11 noaptea, pe când mergeam pe strada principală a comunei în spre casă, împreună cu locuitorii Marin Cantaragiu și Adam Ciutură, am fost întâmpinat cu vorbe insultătoare de preotul Bănică Roșescu, care era într'o stare completă de beție și cu o furie s'a repetat asupra mea strângându-mă de gât spre a mă sugruma, cu mare greutate m'am scutut din mâinile lui și de abea m'am putut desface de el, când l'am repetat pe brânci și i-a căsut și pălăria, apoi din nou a sărit asupra mea cu un băț spre a mă lovi dar am fost apărut de ceilalți locuitori, era într'un hel complet de beție și demoralizare. Apoi ceilalți locuitori împreună cu Alexandru Fluieraru care venise și dănsul, l-au luat pe popa pe mâini, căci nu se mai putu ține pe picioare și l'an dus în esul străzii, am asat în urmă că acoet preot ar fi fost pe la căroșul d-lui Eoculescu vis-a-vis de Anice Calismară oredând că va mai găsi de băut dar a mai provocat un non scandal cu giserele lui Chiriso Acoiu, aci preotul Roșescu a scăpat cu fugă, căci acoet locuitor și alții l'ar fi băntu sădrăvân dar a fost apărut acovănsându-se în casele d-lui Eoculescu care i-a deschis ușa.

Acoastă declarație o sustin și o semnez propriu fiind a mea și e dreaptă.

(sa) Adam Buciu

Martori asistenți (sa) Gheorghe D. Ciutură, I. E. Mocanu, btetian C. Izo.

CHILIA

Din nevoile noastre. — După o săptămână de ploie toamnică, s'au lăsat fegheturile, ce au cuprins toate apele, îmbrăcând toată stufăria, toți arborii, ou o coajă de cristal. Viscolul băntuie cu turbare, iar aile întregi a căsut săpada fără intrerere, scooperind întinsul pământ.

Dunărea e plină de aloiri plutoare fără de sfârșit, ce urg mereu gonindu-se la vale, făcând imposibilă navigația pe acoet fluviu, ce s'a revărsat peste maluri din cauza asporului înmăndnd drumul ce duce spre Solina, întropând comunicația înre acoete orașe și singura cursă poștală ce ne pune în legătură cu restul țării.

Și astfel izolați cu totul, suntem lăsați în împărțita înecată a siguranței, spre a ne pierde pentru multă vreme, în neapătura depărtare și în hsoal uitării. Nu oredem să fie un alt oraș în țară, care să fie într'o poziție inferioară sub acoet raport.

Și totuși, comerțul și pescăria, care iau din an în an avânt mai mere, ar impune să se ia măsuri pentru îmbunătățiri serioase, ne mai putând-se tolera acoastă stare.

Una din cele mai necesare și urgente măsuri s'ar putea lua de către onor. direcția poștelor, dacă s'ar întocmi un nou itinerar, mai potrivit cu nevoile și cerințele omului nostru, înfrunțându-se înoc o cursă poștală ce ar lega Chilia Veche ou Pardin, acoasta din urmă fiind la o depărtare de 4 cesteri de orașul nostru, și unde zilnic are loc o cursă poștală ou Tulcea; drumurile și malurile din acoastă parte, fiind mai tnaite și mai ferice iaundățiilor, lucru ar fi cu multă putință.

Sperăm că onor. direcția poștelor, va lua acoeste măsuri cerute de nevoile orașului nostru, uitat de oameni și de Dumnezeu.

Bal. — În seara de 12 Ianuarie, societatea unierilor Chilieni a dat un bal în sala Nichifor ou scop cultural.

H. Chilianu

Subscripția noastră pentru Cruțiu Delasăliște

Lista precedentă Lei 500.00

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Scarlat Vărnăv, București (40), S. Margulles, Constanța (2), M. Morozov, Tulcea (2), C. Șovăială, Teleorman (5), Gh. Gh. Popa, Peleșia (10), Al. Al. Boguleț, Sateghiol (5), Ștefan Popa, Cobadin (5), Preotul Jipeșcu, Duingi (3), Preotul S. Marinescu, Cobadin (3), Zaharia Călinescu, Carabaea (3), Dumitru Chirilă, Seimeni (3), Nicolae Broasă, Carabaea (1), Preotul Oprigan, Biulbiul (1), Zaharia Zamfirescu, Constanța (5), Hagin Hall, Anadachiol (3), Vasile Nonicof, Constanța (2), Petre Gorigorescu, Constanța (5), Oprea Borcea, Bătrândeș (5), Mihail Valeriu Simonetti, Tulcea, Transilvania (5).

Total lei 618

D-nu Simonetti însoțește prietenesc și colegial pe ofrandă de următoarele bine simțite rânduri, adresate redactorului nostru, d. Cruțiu:

...In absența noastră de acasă am tot și jurnalade dela tine. Erau două numere din „Dobrogea Jună” unde, cu mare satisfacție, am citit elegiile ce te și se adau de pseudonimul „Căsar” și apeliul călduros inițiat de acil domn redactor, iar în al doilea număr și frumoasa sumă de șou de lei ce deși v'au

subscrie, în fr-un cu preț frumoasa sumă de 200 lei trimisă de d. Locotenent Ștefan, originar din Săliște. Văz, dacă toți Săliștenii noștri ar și preții munca ta bătăre pe jumătate așă, și numai cari se află deia domiciliu în România, în ce scurt timp și ai putea vedea vintu cu ochii.

Laudă se cuvina d-lui Locotenent Ștefan că a știut, printr'un așa gust frumos, să-și arde dragostea sa față de un patriot și să-și din Transilvania! Chiar în zilele acoaste voi trimite și eu 3 borșoni, din foarte înimă, la redacția „Dobrogei Jună”. Aș și foarte fericit când aj putea și eu contribuți cu sute de coroane, însă... ce să facem, dacă soarta noastră a fost a ne nașta și muri săraci? Mă mângâie însă că, deși săraci, tot ce avem ne-am agonișii pe cale cinștită și cu muncă dreaptă.

Adaug în înecată că m'am mai adresat unui consilier al nostru că mi contribuți și ai cu ceva, dar mi-a răspuns că a crișă acum pentru așa ceva. Ce le poți face dacă sunt așa de agoniști?

Păretea mea însă ar fi ca apeliul lansat de redacție să se trimită și în Săliște, intelectualilor de acolo, ca să vezi cum știu și ei preții pe un flu al comunei lor? — Se înțelege trimis de redacție, împreună cu sumele deia până acum subscrise. Eu cred că și de rușine și tot ar trimete toți câte eva, și cred că plianul meu, acista, nu ar fi rău. Ce zici?

Altecum cretd că și tu, de mult nu veți fi serbat cu așa bucurie Nașterea Domnului ca anul acista, când Moș Crăciun și-a adus așa un cadou frumos, pe care deia de mult îl meritai. Se cuvina însă lauda și tot respectul redactorului care a avut fericita idee a-și sări într'ajutor în așa mod frumos, să vede că e un român adevărat, cu sentimente adevărate româneștii. „Te dăsoz, la mulți ani!” caci oameni de acoștia cam rar se găsesc.

Altecum află că noi suntem bine, sănătoși, împreună cu fiștia noastră Laura, asemenea și părinții, acoștia îi dorim și știe. Primește deci dornicile mele salutări și ale soției.

Cu dragoste, al tău Mihail Valeriu Simonetti Tulcea, 19/1 1912.

Informațiuni

Politice

Opoziția din Constanța a fixat următoarele candidaturi:

Conservatorii, la Cameră col. I d-nii T. Căndușu și A. Solacoiu, col. II, I. Dimăitescu, col. III. Oprea Borcean: în Senat, col. I, d-nii C. Pariano și Petre Gorigorescu, col. II, dr. A. Pălescu.

Conservatorii democrați la Cameră col. I, d-nii Victor Ionescu și Const. Rădulescu, col. II, Const. Ionescu, col. III, Șimeon Petrescu; în Senat col. I, Dr. A. Zissu și G. Dobias, col. II Ștan Ștircoșcu.

Socialiștii susțin la col. II de Cameră candidatura d-lui Ion Bărgan, avocat din localitate.

S'au propus și o candidatură independentă, acoea a d-lui avocat D. Dimca.

Dăm în altă parte a ziarului candidaturile dela Tulcea, în articolul asupra situației politice din acol oraș.

Pe cât aflăm, se prepară din chiar partea membrilor clubului conservator-democrat din Constanța, o cădere rușinoasă d-lor Dr. Zissu și G. Dobias, pentru că s'au scuzat astfel pe cel d'întâi să se demită din președinție, iar cel de al doilea, impus până acuma de Bădrău, să-și caute aiurea domiciliu politic.

Candidaturile oficiale ale partidului conservator democrat dela Tulcea, dovedesc pe de o parte dezagregarea completă a partidului și pe de alta completa izolare a d-lui Sebastian Teodorescu.

A produs o rea impresie printre liberalii dela Tulcea tulburarea din liste a d-lor D. Melinescu și Sava Donof, fruntași ai partidului.

Electorate

D-l Victor Antonescu, ministrul justiției, a adresat o circulară telegrafică tuturor tribunalelor din țară, prin care dispune să se împartă cărțile de alegători la domiciliu, tuturor acelor cari domiciliul în județ. Ascemenea să se libereze certificatele convenite, pentru cari alegătorii ce nu s'ar afla în localitate să poată călători gratuit pe căile ferate, în scopul de a veni la sedial lor electoral pentru îndeplinirea dreptului de vot.

Amicul nostru d-ni Gh. Constantine, farmacist din Constanța, fiind desemnat, fără știrea d-sale, delegat în partea d-lui Zissu, candidat la alegerile de Senat, a adresat d-lui Președintele al Tribunalului următoarea cerere:

„Sunt informat că d-l dr. A. Zissu, candidat pentru alegerile la colegiul I Senat, m'a spus prin cererea d-sale la acot tribunal că s'a iau parie din partea d-sale la tribunal de alegeri.

Cum subsemnatul sunt bolnav de mână dreaptă, și în imposibilitate de a satisface acoastă dorință, cu onoare vă rog să îmi puneți a lua cunoștință de cele mai sus învise și să dispoșiți scutirea mea din această sarcină.

Comiții Interimare

Mangalia, în urma dizolvării consiliului comunal, s'a instituit și aci comișie interimară, sub președinția d-lui N. Ropcuș, avocat din localitate.

P. ȘAPIRA
Furnisorul Curței Regale

CONSTANȚA. — 17, STRADA CAROL, 17

RECOMANDĂ MARELE SAU MAGASIN CU
CEASORNICARIE
BIJOUTERIE
ȘI OPTICA

ca cel mai bogat sortat din toată Dobrogea

Vinde cel mai puțin
Se găsește mărfuri de la 50 bani la 2.500 lei bucata
(cadouri pentru logodna, nunți și balaturi)

LA ȘAPIRA se vând și bilete ale
Loteriei Regatului Român

Ores comandă să poată efectua și prin poștă
Prospecte gratis la cerere

MAGASIN DE INCREDERE

DOBROGEA

SOCIETATE COOPERATIVA
CAPITAL SOCIAL 100.000 Lei

— 64, STRADA CAROL, 64 —

Furnisore a Casinului Com. Constanța

COLONIALE, DELICATESE,
ARTICOLE ORIENTALE

BĂUTURI STREINE
și INDIGENE

—Serviciul la domiciliu gratuit—
—Expediții în țară și străinătate—
—Telefon— —Telefon—

CASINOUL DIN CONSTANȚA

MARI ATRACȚIUNI DE SENZAȚIE
SERBARI DE ZI ȘI DE NOAPTEA

TEATRU de Comedii românești sub direcțiunea d-lui DAVILA
TEATRU DE COMEDII FRANCEZE

Teatru de Varietăți și Muzo-Hall

ORCHESTRA de virtuozii din Montecarlo sub direcțiunea d-lui REYNAUD

• Cei mai celebri artiști de pe scenele europene •

RESTAURANT ȘI TERASE DE CONSUMAȚIUNI
MARI SERBARI, FOCURI DE ARTIFICII SPLENDEDE
MEETING DE AVIAȚIUNE

CURSE DE CAI — CURSE DE REGATE
Toate atracțiunile marilor casinouri din lume

SOCIETATE ANONIMA
DE
CIMENT PORTLAND
ȘI
VAR HIDRAULIC
CERNAVODA (România)

— CAPITAL SOCIAL LEI 2.000.000 —
Producțiunea anuală totală 100.000

Fabrici de CIMENT PORTLAND și Var Hidraulic

Ciment Portland
Var Hidraulic

Export în : BULGARIA, RUȘIA, TURCIA și SERBIA
Legături directe și extra-rapide cu porturile :
Constantinopol, Smirna și Alexandria
prin vaporii Serv. Maritim Român

Pentru comenzi și informații a se adresa direct reprez. noștri generali
D-ni NICOLAE FERER & C-ile, Soc. în comandită, București, Smâdan 17
sau direcțiunii Societății Cernavoda

BIROU TECNIC DE INFORMAȚII MECANICE
— Constanța —

Domnilor Agricultori,
Doriți să cumpărați oricare soi de mașini care le-ați văzut, ați auzit, sau vă închipuiți că ar exista? Întrebați prin scris acest birou și veți avea deslușiri complete: trimiteți în scrisoarea lei 1 bani 15 în măsoară pentru informații, în schimb veți primi de păcăleli și mașini prăte.

Biroul nostru nu are nici o legătură cu nici o casă de mașini.
Vă recomandă numai mașinile bune, simple și practice să din țară, sau străinătate.

Cine întreabă nu se păcălește O NOUȚATE
Vapoarele și Trierătoare Americane

sunt minune economiei plugarului și mare. Trieră mult, curat fără asemănare, iar risipa a dispărut, fiind închisă ca o cutie, construcția mai solidă ca cele englezești, fără a întrebuiși mai mult de 15 oameni pe erie, mașină și spală de praf toate peele pe care le face pleavă după voiașă, depune singură mașina pleavă în cîră. Mai efine ca celelalte și fără dubândă la rate. Posed certificate de multitudine dela d-nii : I. Banciu, R. Mihailescu, Al. Butică, A. Alexandride, I. Nedelcu, N. Badiu, I. Vesilache și alții. S'a vîndut o garnitură d-lui Ch. Panaitescu mecanic, una d-lui Gh. Demi trefcu Mangalia și una d-lui I. Vlădescu Caracicola.

Doritorii de a cumpăra să pot adresa d-lui Cristache Panaitescu, mecanic Piața Grivița (Cott-) Constanța.

DIMITRIE BĂLĂNESCU
107 — STRADA CAROL, — 107

MAGAZIN CU FIERARIE
ASORTAT CU

Broaște, lacăte, balamale, sârmă, ciment, var hidraulic nicovale, menghine, etc.

Specialitate în articole de
Vopsele fine, Uleiuri Gaze englezești și tot felul de Lacuri garantate

PRIMA I. R. PRIV.
SOCIET. DE NAVIGAȚIUNE CU VAPOARELE PE DUNĂRE

MERSUL VAPOARELOR

Valabili dela deschidere navigațiunei pină la alte dispozitii
Orele indicate în partea stîngă a stațiunilor se vor citi de sus în jos, iar cele din dreapta de jos în sus

CURSELE VAPOARELOR DE POSTĂ

MARȚI	MERCURI	VINERI	DUMINICA	MARȚI	MERCURI	VINERI	DUMINICA
9 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ a.m.	5 ⁰⁰ a.m.	6 ⁰⁰ a.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Belgrad	București	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ a.m.	6 ⁰⁰ a.m.	7 ⁰⁰ a.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Orșova	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
11 ⁰⁰ p.m.	11 ⁰⁰ a.m.	7 ⁰⁰ a.m.	8 ⁰⁰ a.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
12 ⁰⁰ p.m.	12 ⁰⁰ a.m.	8 ⁰⁰ a.m.	9 ⁰⁰ a.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
13 ⁰⁰ p.m.	13 ⁰⁰ a.m.	9 ⁰⁰ a.m.	10 ⁰⁰ a.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
14 ⁰⁰ p.m.	14 ⁰⁰ a.m.	10 ⁰⁰ a.m.	11 ⁰⁰ a.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
15 ⁰⁰ p.m.	15 ⁰⁰ a.m.	11 ⁰⁰ a.m.	12 ⁰⁰ a.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
16 ⁰⁰ p.m.	16 ⁰⁰ a.m.	12 ⁰⁰ a.m.	1 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
17 ⁰⁰ p.m.	17 ⁰⁰ a.m.	1 ⁰⁰ p.m.	2 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
18 ⁰⁰ p.m.	18 ⁰⁰ a.m.	2 ⁰⁰ p.m.	3 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
19 ⁰⁰ p.m.	19 ⁰⁰ a.m.	3 ⁰⁰ p.m.	4 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
20 ⁰⁰ p.m.	20 ⁰⁰ a.m.	4 ⁰⁰ p.m.	5 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
21 ⁰⁰ p.m.	21 ⁰⁰ a.m.	5 ⁰⁰ p.m.	6 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
22 ⁰⁰ p.m.	22 ⁰⁰ a.m.	6 ⁰⁰ p.m.	7 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
23 ⁰⁰ p.m.	23 ⁰⁰ a.m.	7 ⁰⁰ p.m.	8 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
24 ⁰⁰ p.m.	24 ⁰⁰ a.m.	8 ⁰⁰ p.m.	9 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
25 ⁰⁰ p.m.	25 ⁰⁰ a.m.	9 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
26 ⁰⁰ p.m.	26 ⁰⁰ a.m.	10 ⁰⁰ p.m.	11 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
27 ⁰⁰ p.m.	27 ⁰⁰ a.m.	11 ⁰⁰ p.m.	12 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
28 ⁰⁰ p.m.	28 ⁰⁰ a.m.	12 ⁰⁰ p.m.	1 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
29 ⁰⁰ p.m.	29 ⁰⁰ a.m.	1 ⁰⁰ p.m.	2 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
30 ⁰⁰ p.m.	30 ⁰⁰ a.m.	2 ⁰⁰ p.m.	3 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad
31 ⁰⁰ p.m.	31 ⁰⁰ a.m.	3 ⁰⁰ p.m.	4 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.	10 ⁰⁰ p.m.
Constanța	Constanța	Constanța	Orșova	Orșova	Constanța	București	Belgrad

Laboratorul Chimic **DIANA**

București — No. 11 ȘOSEAUA VITAN No. 11 — București

a început fabricarea articolelor

CREMA, PUDRA ȘI SĂPUN

Aceste preparate, compuse din materii prime, alese printre cele mai bune și a căror efecte nu se pot măcar compara cu preparatele similare, vor fi puse în vânzare sub denumirea

Crème « MUGUET », Poudre « MUGUET », Săpun

preparate de
LABORATORUL CHIMIC „DIANA”

Sumele sporite ce ar necesita reclama pentru introducerea acestor articole o vom întrebuiși în beneficiul publicului care va și să aprecieze calitățile unor preparate neîntrecute și sub forma unor premii ce se vor împărți în moduri următor:
Fiecare cutie de Cremă sau Pudră va fi însoțită de un prospect numerotat; fiecare al 50-lea număr câștigă un premiu de 5 până la 50 lei.
Premiile sunt plătibile la Magazinul de unde a fost cumpărată cutia cu Cremă sau Pudră

Prețurile : Cremă «Muguet» Lei 1,50; Pudră «Muguet» Lei 2; Săpun 100 grame, Lei 1,50

CERETI PREȚUTINDENI PREPARATELE LABORATORULUI CHIMIC „DIANA”

10 Reguli pentru higiena :

1. În fiecare dimineață adăga „Diana” Franzbranntwein în apă de spălat pentru a-ți întări și răcori corpul.
2. Nu uita că „Diana” Franzbranntwein este cea mai bună apă de gură.
3. Fricționează-ți corpul cu „Diana” Franzbranntwein pentru a te păzi de răcoala.
4. Spală-ți părul numai cu „Diana” Franzbranntwein, căci întărește rădăcina și favorizează creșterea.
5. Contra înădușelei întrebuișează numai „Diana” Franzbranntwein și vei obține rezultatul cel mai bine ficator.
6. După fiecare masă clătește-ți gura cu apă, la care vei adăga „Diana” Franzbranntwein, cel mai bun desinfectant.
7. Dacă te simți oboșit după un lung exercițiu fricționează-te cu „Diana” Franzbranntwein și vei recăpăta putere.
8. După baie fricționează-ți corpul cu „Diana” Franzbranntwein și vei avea cea mai plăcută senzație.
9. Nu uita nici odată sticla cu „Diana” Franzbranntwein când pleci la drum, căci îți va folosi în toate împrejurările.
10. Să nu-ți lipsească nici odată „Diana” Franzbranntwein din casă.

„DIANA” FRANZBRANNTWEIN

De găsit la toate droguerile și farmaciile din țară
Un flacon mic 70 bani ; un flac. mijlociu Lei 1,20; un fl. mare Lei 2,40

BAZAR ENGLEZ
CARP & COSTOVICI
— CONSTANȚA —
No. 6-8, STRADA CAROL I, No. 6-8

Asortat numai cu MĂRFURI FINE. — Articole de voiaj. — Articole pentru domni

INCĂLȚĂMINTE AMERICANĂ

Salutarie de Lux și Modest. — Căușerie de Primul Rang. — Gaze Englezești